

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:  
 Egész évre... 16 kor.  
 Negyedévre... 4 "  
 Helyben háshoz hordva:  
 Egész évre... 20 kor.  
 Negyedévre... 5 "  
 Vidékre postán szállítva:  
 Egész évre... 24 kor.  
 Negyedévre... 6 "

# TISZÁNTÚL

## POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétől és  
 Szombat utáni napok kivételével

Beszerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

Asszerkesztőség kéziratok visszatérítését  
 vagy megőrzését nem vállalja.

Előzetesek és hirdetések a  
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes májusi ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, május 20.

### Elfogadhatlan tervek.

(K. Ö.) Azok a nehézségek, a melyek az új kereskedelmi szerződések megújításának útjába kerültek, a megoldásra irányuló újabb és újabb terveket hoznak felszínre.

A kereskedelmi szerződések ügyét nekünk csak egy szempontból, a nemzeti termelés szempontjából szabad mérlegelnünk. Mindaz a mi nemzeti termelésünk védelmére irányul, elfogadható, ellenben a mi a régi, most érvényben levő szabadkereskedelmi irány fentartását célozza, kérihetetlenül elvetendő. Sajnos, eddig csak oly tervezetésekről hallottunk, melyek a speciális magyar érdekek rovására lennének, ha realizáltak. Mit használ nekünk az 1899. évi XXX. t.-cikk, mely az ipar és mezőgazdaság azonos védelmét proklamálja, ha nincs erőnk és bátorságunk ennek a törvénynek érvényt szerezni.

A legújabb terv az, hogy a hármasszövetség tagjai a kereskedelmi szerződéseket változatlanul 1904 végéig meghosszabbítják. És így lesz ez a jövőben is évről-évre, ha csak időközben nem sikerül a kereskedelmi szerződéseket megújítani. A kormányok kötelezik magukat arra, hogy a most érvényben lévő szerződéseket nem mondják fel mindaddig, míg egymás között az új szerződések legfontosabb alapelveit illetőleg meg-

nem egyeznek. Híradásunk szerint a hármasszövetséget a régi formájában már a napokban megújítják és azután a három nagyhatalom külön szerződést is köt, a mely a kereskedelmi szerződéseket évről-évre megújítja a hármasszövetség következő lejártáig.

Szívesen megengedjük, hogy a kereskedelmi szerződések megújításának ez a módja igen kényelmes lehet a hármasszövetség kormányaira. Mert ez annyit jelent, hogy Bülow német kancellárnak nem kell az agráriusokkal késhegyig menő harczra kelnie a kormányjavaslat megvédésében. Olaszország megtarthatja legföltettebb kincsét, a borvámklauzulát. Körber azzal nyugtathatja meg a folyton háborgó osztrák parlamentet, hogy nem rajta mulott a kereskedelmi szerződések végleges megkötésének elhalasztása. Széll pedig nem jön abba a helyzetbe, hogy Ausztriának engedelmeket tegyen. Ami bizonyára a szabadelvű párt egységére nagy befolyással van.

Politikailag tehát a régi állapot fentartása kívánatosnak látszik, nem úgy gazdaságilag.

Minden nyomoruságunk onnét ered, hogy oly kereskedelmi szerződéseket kötöttünk, a melyek a mezőgazdaságot védtelenül kiszolgáltatták a szabad kereskedelemnek. 1878. év óta oly vámtarifánk van, mely a nemzeti termelés védelmével nem törődve, a nemzetközi mobil tőkének érdekeit szolgálta. Franciaország, Spanyolország, Portugália, Olaszország és Németország a vámpolitikai védelemre

irányuló intézkedései ránk semmi befolyást nem gyakoroltak. Mint afféle új süttetű kulturállam nekünk az extrém irányzatok kellettek. Szabadkereskedelem, szabad forgalom, szabad ipar, a külföldi tőke beözönlése, a földbirtok mobilizálása stb. voltak a jelszavak, melyek hangoztatása mellett a gazdasági liberalizmus az országot kizsákmányolta és tönkre tette.

Ezt a gazdasági irányzatot tartjuk mi fenn továbbra is, mikor az egész világon azon törik a fejüket, hogy mily mérvű vámvédelemmel tartsák távol a határoktól a külföld termékeit. Továbbra is törjük, hogy a keleti államok gabonája, szarvasmarhája és disznó importja tönkre tegye mezőgazdaságunk legfontosabb termelési ágait? Az olasz borvámklauzulát pedig, ha továbbra is fenntartjuk, akkor Darányi miniszter egyszerűen tüzre dobhatta a szőlők felújítására vonatkozó törvénykönyvet. Továbbra is törjük, hogy Oroszország és az Egyesült-Államok mezőgazdasági importja igazságtalan versenyt csináljon nekünk a közös vámterületen?

Órülség lenne azt állítani, hogy igen.

Am jó, ha már másképp nem lehet, hosszabbítsák meg egy évvel a most érvényben levő kereskedelmi szerződéseket. De ez legyen a végső határ. Azután már feltétlenül érvényt kell szerezni az 1899. évi XXX. törvénycikknek.

### A „TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

#### Az országuton.

Irtá: Montjoyeux.

Az athéni Timon egyszer, mikor Syrakuseba utazott, az országuton találkozott egy vak, erős emberrel, aki szinte az istenekhez hasonlított. Ez az ember egy kicsiny, csaknem üres zsákocskát vitt, amelynek a súlya azonban mégis is oly nagy volt, hogy szinte a földre nyomta az embert. Különös, nevetséges látvány volt ez.

— Mit cipelsz te, te Herkules? — kérdezte Timon gunyolódva.

Az ember megállott, óriási kezének fejével letörölte homlokáról az izzadságot, s aztán levegő után kapkodva így szólt:

— A világon a legeslegnehezebb dolgokat.

— Ugy? — szólt Timon nevetve. — Akkor te bizonyosan Klitias ékesszólását viszed.

Mert Klitias az egész Athénben híres volt arról, hogy senki sem beszélt oly dadogva és akadozva, mint ő.

— Tévedsz, — válaszolt az ember. — Klitias beszéde oly könnyű, mint a pihe, s nem volna nehéz még ama veréb csőrének se, amely kunyhód alatt szokott fészkecskét rakni.

— Hahaha! — nevetett Timon. — Te nemidevaló ember vagy, s nem jársz az Agorába. De ha a zsákocskád oly nehéz, akkor bizonyosan Thrasikulos büszkeségét viszed benne?

— Azt sem, — válaszolt a syrakusai, s erejét összeszedve igyekezett fölegyenésedni. — Thrasikulos egész büszkeségével együtt csak annyi, mint egy levegővel telefűjt hólyag, amelyet a legkisebb ujjam hegyén is körülhordanék akár háromszor is a Helikon körül, ha nem volna a büszkeségének olyan nagyon rossz szaga, s ha nem kellene utána hétszer is megmosnom a kezemet.

— Hahaha! — nevetett Timon, — te nagyon beszédes ember vagy, amint látom. De

ha nem Thrasikulos büszkesége van a zsákocskában, akkor nem lehet benne egyéb, mint a tí syrakusai nőiteknek az erénye, akiknek, amint hallom, oly nagy foguk van, hogy a férjek itt, mielőtt először megcsókolnák a feleségeiket, előbb kénytelenek kiverni az asszony fogait.

— Ez esztelen dolog tőlük, — válaszolt a vándor. — Mert a fogaik nem nagyobbak, mint amennyire a tisztesség törvényei szerint szükségük van, hogy a nyelvük a maga helyén maradjon. Ami ellenben az erényeket illeti, láttam én Syrakuse utcáin a fiatal, alig felserdült legényeket játszani, s mondhatom, hogy a legjobb dyskos-dobó görögök közé tartoznak.

Timon ismét nevetett.

— Ah, de csipős a nyelvéd, te óriási! — szólt vidáman. — De csakhamar elkomorodott s így szólt:

— Akkor talán zsarnokotoknak, a nagy Dionysiosnak az uralma van benne?

— Barátom, ezuttal is tévedsz — vála-

## BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

Főüzlet és padlófénymáz-

gyár:

Zöldfa-utca 33. szám.

109,

Mindennemű festékek, festészeti kellékek, ecsetek, padlófénymázak és parkettviasz már több év óta elősmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi árakban kaphatók.

Emke padlófénymáz, mindenki által elősmert, kitűnő minőségű és tartós padlófénymáz. 5% az Emke javára.

Legjobb amerikai padló beeresztő olaj 1 kgr. 90 fillér.

FIOKÜZLET: festék különlegességek raktára:

Fő-utca Bazár-épület Huzella üzlet mellett.

## A delegáció alelnöke lemondott.

A delegáció alelnöke, gróf Szapáry Gyula lemondott erről az állásáról; helyébe egy főrendiházi póttagot fognak behívni. Az hadügyi albizottság elnökségét Ernuszt Kelemen veszi át. A gróf visszalépését összeköttetésbe hozzák a delegációnak multkorai heves megtámadásával.

## A búr béketárgyalás.

Az angol-búr tárgyalásokról hivatalos hírek egyáltalában nem érkeznek. Ez csak arra mutat, hogy a megegyezés nincs oly közel, mint remélték. A sok tárgyalás arra enged következtetni, hogy a két fél feltételei között még mindig nagy eltérések vannak, melyeknek kiegyenlítése nehézségekbe ütközik. Annyi bizonyos, hogy a búrok most is makrancoskodnak, különösen Steyn és Dewett, a kik még mindig a teljes függetlenséget követelik. Felteszik, hogy a harcoló búrok még most sem léptek érintkezésbe Krügerrel és embereivel. Az alkudozások eddig ezeknek teljes ignorálásával folytak. Azonban valószínű, hogy a végleges feltételekről Krüger is értesíteni fogják és ki fogják kérni véleményét. Az angolok ugyan azt hangoztatják, hogy itt nem békekötésről van szó, hanem csak a megadás feltételeiről és ezért Krügerrel egyáltalában nem akarnak tárgyalni, de nem valószínű, hogy a fegyvert bizonyos békepontra megállapítása nélkül tennék le. Itt van, úgy látszik, a differencia, mely a béke megkötését hátráltatja.

## A zirczi pótválasztás.

A zirczi pótválasztás határoapjéul Veszprémmegye központi választmánya május 27-ét tűzte ki. Előreláthatólag nagy küzdelem lesz Udvary Ferencz néppárti és Hunkár Dénes szabadelvűpárti között, kihez most — így jelent a Magyar Távirati Iroda — a mult választáson kisebbségben maradt függetlenségi Éles Henrik választói is csatlakoztak. A Hunkárpárt támogatására a többi veszprémmegyei szabadelvűpárt képviselői is Zirczre mennek. A néppárt azonban az egyesült kormány- és függetlenségi párttal szemben is győztesen fog kikerülni a választásból.

szolt a syrakusei. — Ha az uralma oly nehéz volna, mint az én zsákom, akkor, hidd el nekem, nagyon hamar véget érne s még maga a nagy Dionysios sem maradna továbbra is Dionysios. A népnek a nyakán valahol hátul van egy kis hely, amelyhez nem szabad hozzányulni. Ebbe a kis helyecskébe már sokkal különb embereknek is beletörött a foguk, mint aminő te vagy, vagy én.

— Igazán kíváncsi vagyok most már — szolt Timon és kzelebb ment az óriáshoz. — Tudom, hogy a nagy filozófok most már a vásártéren járnak-kelnek és szórják a bölcseségüket, hogy még az utca kövei közül is kikeljen. E bölcsenek egyike nemrég azt mondta Athénben, hogy a rabszolgáknak, a helotáknak a könye nyom legtöbbit az egész Görögországban. Mondd csak, testvér, te talán ezeket a könyeket viszed a zsákosodban?

— Az, amit én viszek — válaszolt az ember — még sokkal súlyosabb, mint a heloták könyei.

— Zeűsre mondom: szeretném tudni, mi az? — szolt Timon a kíváncsiságtól ragyogó szemekkel.

— A heloták nevetése, melyet Syrakuse rabszolga-piaczán gyűjtöttem össze — válaszolt az ember. S a zsákot vállára véve, a nagy teher alatt roskadozva, lassan tovább folytatta az utját.

## A madridi események.

A spanyol király trónralépését kellemetlen incidens zavarta meg. Midőn a székesegyházba hajtatott, hogy az alkotmányra az esküt letegye, egy őrütnek mondott személy merényletet akart ellene elkövetni. Madridból érkezett táviratok szerinti a megejtett vizsgálat során kitűnt, hogy messze elágazó összeesküvést szöttek a király élete ellen. A fiatal királynak a spanyol nemzethez intézett kiáltványai jó benyomást tettek mindenfelé. Természetesen a királynak önálló cselekedeteiről most még nem lehet szó, minthogy mindössze 16 éves. E szerint egyelőre Sagasta egyedül fog kormányozni, miután a régens-királynénak most már semmibe sincs beleszólása. Sőt egy verzió szerint a kormány el szeretné távolítani az anya-királynét a királytól, miután attól tartanak a radikálisok, hogy befolyást fog reá gyakorolni. A spanyol-kormánynak jelenleg a konkordátum és a pénzügyek rendezése képezi a főgondját. Nem lehetetlen azonban, hogy a koronázási ünnepek után éppen ezekben a kérdésekben kormányválság fog kitörni, a mely esetben a Sagasta-kabinetet előreláthatólag egy konzervatív-kabinet fogja felváltani.

## A szabadelvű párt frakciói.

Megemlékeztünk a minap arról a mozgalomról, melyet — egyik fővárosi esti lap értesítése szerint — Kubinyi és Feilitzsch báró kezdeményeztek a szabadelvű pártban, hogy Széll miniszterelnökkel, aki mostanában a volt nemzeti pártiakra támaszkodik, éreztessék hatalmukat.

Feilitzsch báró a pünkösdi lapokban lezafolta az esti lap híradását. Az esti lap beismeri, hogy a báró nem volt ott a konventikulumon, de fentartja azt az állítását, hogy abban a névsorban, mely Kubinyi zsebében van, a báró neve is szerepel. Ujabbán ezeket közli az Esti Lap a mozgalomról.

A mi már most Kubinyi névsorát illeti, ez nem áll aláírásokból, hanem feljegyzett nevekből. Kubinyi ezt a névsort úgy állította össze, hogy — mint a német mondja — »von Mann zu Mann« beszélt a párt régi hiveivel és ezen az alapon feljegyzett a notizkönyvébe 32 nevet, mint olyanokét, kik őt biztosan követik és 15 nevet, mint olyanokét, kikre esetleg számíthat. Az utóbbiak között szerepelhetnek olyanok is vagy azok is, a kik az István-szállóba szoktak vacsorára összejönni és pl. tegnap vagyis Pünkösdi hétfőn is együtt voltak; de tényleg alá nem irtak, lényegileg tartózkodók, nem csinálnak kavargást és Kubinyit vezérül el nem fogadják. A 32-esek ellenben semmi nexusban nincsenek az István-szállóval, inkább abból a körből valók, mely régebben a Hungária-szállóban tartotta összejövetelét.

Valóságos aláírások vannak a nemzeti pártiak részéről; négy-öt nappal ezelőtt — így mond az illető politikus — 67 aláírásuk volt; addig Apponyi, gróf Károlyi Sándor és ennek két rokona tagadták meg az aláírást: azóta többen is irhattak alá és bizonyára irtak is alá.

Tény az, hogy a konzervatív elemek erősen összefognak, miglen ezt a szabadelvűekről épeusséggel nem lehet mondani. Az a 130 ember, melyről akár Tiszák, akár Bánffyék, akár Kubinyiék beszélnek, csak a régi táborból való, de csak azokat jelenti, a kik minden kormányval mennek, de elvet nem rep-

rezentálnak; igazán elvű szabadelvű van husz, a többi vár és odacsallakozik majd, a hol az uralom lesz.

Ezek az igazán szabadelvűek és velük együtt többen, a kik Kubinyi névsorából is szerepelnek, konventikulumokat nem tartanak, de a pártból bizonyára kilépnek, mihelyt kitud, hogy a régebbi szabadelvű párt konzervatív párttá vedlett át.

## Döntés előtt.

— A gázgyár válasza. —

Nagyváradon nem szokatlan dolog, hogy bármily gondosan legyen is valamelyes kérdés előkészítve, az utolsó pillanatban közbejön valami váratlan dolog, ami megváltoztatja, vagy legalább is elodázza az illető kérdés megoldását.

Félünk tőle, hogy a világitási kérdésben is valami meglepetés lesz még hátra. Ha ilyesmi nem jön közbe, akkor ma va'ahára véglegesen dönt a közgyűlés e fontos dologban.

A döntést megelőzőleg még a gázgyár is megszólalt tegnap s a városhoz intézett hosszú beadványban iparkodik ajánlatát a legjobb színben feltüntetni s megvédeni a világitási szakbizottság és dr. Károly Irén tudós tanár megjegyzései ellen.

Nagyon érthető, hogy a gázgyár az utolsó órában, mikor a közgyűlés e nagyfontosságú kérdésben véglegesen dönt, ugyanabban az időben érdekei megóvása végett a város jövő fejlődésével mit sem törődve, a világitási szakbizottság jelentését, működését, nem különben Károly Irén dr. tapasztalati adatokból vont állításait, meg nem támadható összehasonlításait iparkodik úgy feltüntetni, hogy a nagy közönség a minden irányban megunt gázvilágitást a város érdekéből jobbnak találja, mint az egyedül helyes, egyedül gazdaságos, egyedül biztos jövődelmet hozó, házi kezelés útján előállított köz- és magánvilágitást.

A szakbizottság és Károly Irén is bizonyára meg fognak magukért felelni ott, a hol kell és akkor, a mikor a város érdeke ezt megkívánja. Mi a magunk részéről, kik a város érdekét szolgáljuk s nem a vállalkozó jövedelmét akarjuk czéltalanul és okatlanul az adózó polgárok zsebéből biztosítani s kik az idő rövidsége miatt a gázgyár nyilatkozatának részleteire ki nem térhetünk, csak általános elvi szempontból teszünk megjegyzést.

A gázgyár ajánlata szerint a város utcáinak, tereinek fele ezután is csak a petróleum lámpa pislolásával fog ékeskedni, a mi bizonyára olcsóbb lesz, mint az elektromos világitás. A gázgyár újabb 30 évre 44 ezer koronát kér a város közvilágitása czimén; holott ha a város önmaga építi az elektromos telepet s önmaga termeli az elektromosságot, már néhány év múlva ügyes kezeléssel elérheti azt, hogy közvilágitása nem 44 ezer koronába, hanem 10—15 ezer koronába jő; később pedig közvilágitása semmibe sem fog kerülni.

Bármilyen szép is az az Auer-fény s bármennyire érdekében áll is a gázgyárnak a gázvilágitás előtérbe toléása, a város fejlődése, anyagi érdeke, a magánfogyasztók kényelme, egészsége és zsebe azt kívánja, sőt követeli, hogy más modern, intelligens, önálló gondolkozásu, független szellemű magyar városok példájára a modern igényeknek is megfelelő elektromos világitást hozzuk be, még pedig házi kezelésben.

Különböben meglátjuk a mai közgyűlésen

hogyan a városatyák függetlenek-e, szabadok-e és hogy csakugyan a város érdekét szolgálják-e?

A mai közgyűlésre való előkészületképpen két értekezlet is volt tegnap a világítás ügyében. Egyik bizalmas jellegű értekezlet volt, másikat a függetlenségi városatyák tartották. Mindkettőn a villamos világítás (és pedig házi kezelésben) hívei voltak többségben, de a gázgyárnak is vannak hívei. Rimanóczyék ajánlatának is, sőt még a Forgalmi banknak is, — és Nagyváradon nincsen kizárva semmiféle meglepetés.

Jó lesz résen lenni.

## ✦ Müngersdorf Vilmos.

Az irgalmas nővéreknek, az irgalmasság városunkban is méltán nagyrabecsült alázatos hölgnőinek házain gyászlobogók lengenek. Atyjukat, a párisi anyaházzal egységben élő gráci osztrák-magyar congregáció-tartomány nagyrőmü igazgatóját, szentéletű visitatorukat gyászolják Müngersdorf Vilmos Paulai, sz. Vinczéről nevezett missiobeli áldozópapot, ki az osztrák-magyar Lazarista tartománybeli missió atyáknak is tartományi főnöke volt, aki Pünkösdi ünnepén este hat órakor rövid szenvedés után életének 84-ik évében Grácban visszaadta nemes lelkét teremtőjének.

Bámulatos, amily óriási munkásságot fejtett ki utolsó perczeig ez a hű fia Sz. Vinczének. Több mint 30 éve tölti be tartományi főnöki s visitatori tisztét mondhatni folytonos utban Európán keresztül Párisból Konstantinápolyig, mert Sz. Vincze fiai és leányai az aldunai tartományokban is hozzája tartoznak. Csak irgalmas nővér több mint 3000 volt bölcs kormányzata alatt. Óriási levelezését sajátkezűleg végezte. Lehetőleg minden évben igyekezett meglátogatni minden házat. Kormányzata alatt azonban oly óriási virágzást ért el társulata, hogy már lehetetlen volt egy év alatt folytonos utazásai dacára meglátogatni minden házat minden évben. Csak Budapesten 27 házuk van az irgalmas nővéreknek több mint 500 taggal. Mi váradiak is oly szerencsések vagyunk, hogy már öt házból árasztják a keresztény szeretet áldásait s most van készülöben hatodik házuk a gyermekórához ellátására, a melyre tudomásunk szerint már van is némi remény. Es reménységben azon nagy ostromlás közepette, melyben mindenfelül részesül az irgalmas nővérek központi kormányza a kedves testvérekért könyörgő hatóságok, testületek és egyesek részéről, a boldogult Visitatornak Nagyvárad iránti előszeretete, meg a szegény beteg gyermekek nagy szeretete kiválóan nyomta a mérleget javunkra. Ez a kiváló férfit, ki ha egyes ünnepélyes alkalmakkor rendjével volt kénytelen felséges Urunk iránti hódolatából megjelenni, alázatos egyszerűséggel igyekezett elrejtetni dicsőségét, óriási elfoglaltatása közepette késő öreg korában még arra is képes volt, hogy Grácból Párisbajárron nagybőjti praedicatiókat tartani. Sőt ő, a tösgyökeres rajna vidéki odáig ment hivatala iránti szeretetből, hogy megtanulta zengzetes, de nehéz szép magyar nyelvünket anynyira, hogy a nevelő intézetekben ex abrupto magyar intelmeket intézett a magyar nővédekhez.

Erre különben neki azért is szüksége volt, hogy minden lelki fiát és leányát jól megérthessen. Ugyanis az utóbbiak közül már

nagyon sok a tösgyökeres magyar, ki tanulmányai után is, magyar anyanyelvén képes jól megértetni magát. Ez a boldogult kivétel nélkül minden fia és leányával közvetlenül személyesen beszélte meg ügyeit. Ez a rendkívüli bölcs vezetés egyik segédeszköze annak is, hogy a Szent Vincze családja sz. alapítója szellemét oly híven követi.

Utóljára a múlt évben volt nálunk a boldogult.

Innét tartotta kirándulásait Nagy-Szeben, Nagy-Kálló, Gyula és Gyomára is. Már akkor emlegette az erős, zömök termetű öreg, kinek komoly lelkületén is átsugárzó vidám, eleven kedélye, üde, piros arcza, félig szürkülő haja s rugalmas járása görnyedő alakja dacára is még hosszú időt látszott ígérni; hogy utóljára látják őt Váradon. Jól sejtette.

Ez a vasakaratu, gyönyörű jellemű, ki minden tettében, minden emberi tekintet felretételével egyedül Isten sz. akaratát követte s ezt igyekezett felismerni s buzgó imádsággal megindni: a Szentlélek hiradása ünnepén, kihez, hogy Isten akaratát biztosan felismerhesse s követhesse, annyit imádkozott, felszállt Istene elé, elvenni bőséges jutalmát.

Ma délután temetik Grácban a már elhunyt szent életű Zwergen gráci s Nogáll püspökök benső barátját. Sirjára mi is tesszük a kegyeletes elismerés koszoruját, mert a keresztény irgalmasság s felebaráti szeretet áldott munkása volt, kinek emlékezete örökre áldott leszen.

\* \* \*

A szent életű aggastyán 1822. évi febr. 22-én született. Első szent miséjét 1846. aug. 30-án mutatta be az egek Urának. Vizitatorrá lett küldve 1896-ban. Aranymiséjét tartotta 1865. június hó 11-én.

A kölni Lazarista házból küldték ki nagy felelősségű és igazi mély élet szentségetigénylő állására, hogy vezetője és lelki atyja legyen két ország összes rendházainak és ő e végtelen sok fáradsággal összekötött állást bámulatos lelkiismeretességgel töltötte be. Folyton uton volt. Most is éppen a pünkösdi ünnepekre indult vissza Grácba körutjáról a 80 éves aggastyán s ezen újjában heves tüdőgyuladást kapott. Pünkösdi napján csendesen elnyugodott az Urban.

Legyen tiszta lelke közben járó az Ur trónja előtt a rendért, hogy minél nagyobb körben árasztassa a sz. Vincze szellemének áldását mindenütt, ahol nyomor van és fájdalom.

Euge serve bone et fidelis . . .

## UJDONSÁGOK.

### TAJÉKOZTATO.

Május 22. Rendkívüli városi közgyűlés.  
Május 24. Önkéntesek majálisa.  
Május 25. Szigligeti-társaság közgyűlése a városházán d. e. 10 órakor.  
Május 27. Katholikus majális.  
Május 31. Értékezlet a városi ingatlanok eladása tárgyában.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

\* **Meggyógyult tanácsos.** Darvassy Lajos tanácsos, a kat. és kórházi ügyosztály ügybuzgó vezetője, ki városszerte nagy népszerűségnek és rokonszenvenek örvend, mint örömmel értesültünk már kilábolta betegségét s az ünnepek után újból elfoglalta hivatalát.

\* **Lourdesi szobor megáldása Micskén.** A micskei r. k. templomban lélekemelő ünnepegy volt a pünkösdi ünnepeken, e napon áldotta meg ugyanis az újonnan felállított lourdesi Szt. Mária szobrát Rozemberszky Gyula plebánus. A megáldás alkalmával beszédet intézett a vidékről is nagy számban egybegyűlt hívekhez, buzdítván őket a Boldogságos Szűz Mária tiszteletére. A remek, művészileg alkotott szobor, melyet virág tenger vett körül, közadakozásból állítottatott fel, a költségekhez 200 korona ajándékkal járult az egyházmegye egyik ismert nagylelkű jóttevője.

\* **Hímenhírek.** Dr. Ertsey Péter nagyvárad-i ügyvéd tegnap tartotta eljegyzését Cziffra Olgával, Miskolczy Barna hájos és nagyműveltségű gyámleányával. — Dövényi Irmuskát, Dövényi Pál ügyvéd és Greiner Anna szülők műveltségleányát f. hó 19-én jegyezte el Székelyhídon Horváth József szatmári gyógyszerész, dr. Horváth József nyung. járásorvos és Benyovszky Erzsébet szülők fia. — Moskovitz Vilmos budapesti orvos, f. hó 25-én tartja esküvőjét Goldberger Irénkével.

\* **Kézmárszky Tivadar temetése.** Kézmárszky Tivadar tanárt, a Pünkösdi napján elhunyt orvos-tudóst tegnap délután három órakor temették el a Zódfa-utca 15. szám alatti gyászházból. A ravatal körül orvostanhallgatók állottak díszőrséget. A tetemet a be-szentelés után az elhunyt szülőföldjére Lőcsére szállították, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomának helyére.

\* **Városi ingatlanok eladása.** E hó 31-én értekezlet lesz a városi ingatlanok eladása tárgyában a sorrend megállapítása céljából.

\* **Hivatalos farkasvadászat.** Bihar megye főispánja dr. Beöthy László, az 1883. évi XX. t.-cz. 19. §-ában gyökerező jogánál fogva, 904—1902. kl. sz. határozatával az *élesdi, tölösi, kisbárodai és nagybárodai* körjegyzőségekhez tartozó községek határában elszaporodott farkasok kiirtása céljából *hivatalos hajtóvadászat* megtartását rendelvén el, a hivatolt számú határozat alapján a hivatalos hajtóvadászat megejtésére határidőül f. évi május hó 24. és 25. napjait tűzte ki Bérczy Imre főszolgabíró. A vadászok f. hó 23-án délután 3 órakor Élesden fognak a nagyvendéglőnél összegyűlni s innen szekereken Solyomkőre menni, hogy másnap, 24-én reggel a vadászat a pestesi, solyomkői és tinódi erdőkben megkezdhető legyen. Május 24-én Magyar-Patak községben hálnak a vadászok és másnap 25-én a vadászat folytatni fog a bárodási erdőségekben. A vadászat napjain a meghálási helyeken markotányosnő lesz, a kitől étkek és italok saját költségén beszerezhetők lesznek, vadászat közben azonban nem, miért is a vadászoknak nappali étkezésre el kell látni magukat. A vadászat befejezése után május 25-én este közös vacsora lesz Nagy-Bárodon a vendéglőben, a honnan a vendégek vacsora után a közeli révi vasútállomásra fognak fuvaroztatni, hogy onnan az este 9 órakor a Nagyvárad felé induló személyvonattal hazamehessenek. Nagyváradról déli 12 órakor indul egy vegyes vonat Élesd felé, a mely 1 óra 41 perczkor érkezik az élesdi 18. számú órházhoz, a hol f. hó 23-án elfogatók lesznek kint a vendégeknek Élesd községbe leendő beszállítására.

\* **Névmagyarosítás.** A m. kir. belügyminiszterium Grosz Jenő bihardiőszegi illetőségű lakos családi nevének Gál-ra kért átváltoztatását engedélyezte.

\* **Elhalasztott kirándulás.** A reáliskola tervbe vett tanulmányi kirándulása a kedvetlen időjárás miatt elhalasztatott.

\* **Jótállás a közutiért.** A budapesti *»Forgalmi Bank«*, mely a közuti vasut terveit finanszírozza, tegnap beadvánnyal fordult a tanácshoz, hogy a rendkívüli ülés küszöbén, mely a város világitása és a villamos vasut ügyében határoz, hangulatot csináljon a közuti vasut mellett, illetve eloszlassa azt a bizalmatlanságot, melyet az a részvénytársaság eddigi ingatag és határozatlan kunklitori viselkedésével a közvéleményben keltett. Ez a beadvány épp úgy, mint a közuti multkori ajánlata a régi taktikázó módszerrel ellentétben egyenes és határozott kijelentéseket tartalmaz. Kijelenti a Forgalmi Bank ugyanis, hogy kezességet vállal a közuti vasutért s a mennyiben ez a 126.000 kor. engedélyezési díjat, valamint a 30000 korona óvadékot le nem teszi, ezen összegek erejéig garanciát nyújt a városnak. Együttal felhatalmazást ad a városnak arra nézve, hogy ezen összegeket a közuti társaság 250.000 korona letéjéből felhasználhassa. A Forgalmi Bank ezen ajánlata, mely reális biztosítékot nyújt a villamos vasut tervének megvalósításához, kétségkívül nagy lépéssel viszi előre a villamos vasut ügyét.

\* **Mangra Vazul nem lépett vissza.** *Mangra Vazul*, kit az aradi püspökségre első helyen emlegettek, több lap közlöménye szerint, a jelöltségtől visszalépett. Tegnap e hírek nyomán a Magyar Távirati Iroda egyik nagyváradi munkatársa biztos információk szerzése végett felkereste Mangra Vazul püspöki helynököt lakásán, ki előtt határozottan kijelentette, hogy a jelöltségtől nem lép vissza.

\* **Jóváhagyott alapszabályok.** A m. kir. belügyminiszterium a *Sárréti vadász-társaság* alapszabályait jóváhagyta.

\* **Szigeti Imre állapota.** A Nemzeti Színház nagybeteg művésze, Szigeti Imrének állapotában beállott sajnálatos rosszabbodás egyre tart. Esméletét nem nyerte vissza és az a remény, hogy felgyógyulna, szinte teljesen eloszlott. A Vizváry-család állandóan körülötte van.

\* **Végrehajtók közgyűlése.** Kolozsvárról táviratozza tudósítónk: A »bíróági végrehajtók országos egyesülete« vasárnap tartotta az évi rendes közgyűlést *Kolozsvárott Radnóti József* elnöke alatt. A közgyűlésen, mely a városháza nagytermében folyt le, a végrehajtók az ország minden részéből számosan voltak jelen. Az évi jelentést *Somlyói V. Ignác* terjesztette elő s annak során kegyeletes szavakkal emlékeztek meg *Szilágyi Dezsőről*, a egyesület nagynevű védnökéről. A közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy minden évben a megboldogult halála napján koszorút helyez sirjára s valahányszor Budapesten tartja közgyűlését, mindannyiszor kegyeletét a sirnál fogja leróni. Fájdalommal emlékezett meg a közgyűlés *Győry Elek* tiszteleti tagjának elhunytáról is. Ezután *Gáll Vilmos* indítványára Radnóti elnöknek, *Somlyói* titkárnak és *Oláh Gyula* pénztárnoknak a felmetvénnyel megadták. A közgyűlés új védnökéül *Hodossy I.* képviselőt választotta meg közfelkiáltással, a kinek az okmányt küldöttség viszi Budapestre. *Hodossy* megválasztásáról sürgönyileg értesítették. Azután tiszteletbeli tagokul megválasztották *Fekete Gábort*, a kolozsvári tábla elnökét, báró *Szentkereszty Zsigmond* törvényszéki elnököt, dr. *Fayer* László egyetemi tanárt, *Szivák Imre* országgyűlési képviselőt a budapesti ügyvédi kamara elnökét, *Nagy Lajos*, *Filipek Ferencz* és *Kecskeméthy Géza* járásbírókat. Majd alelnökök Baig Mór ipolysági j. végrehajtót választották meg. Az alapszabálymódosítások legfontosabb tárgyát a kölcsönös segélyezés képezte. Minthogy

a végrehajtók semmiféle nyugdíjat nem élveznek s a családok elhalálása esetén sok esetben az egész család a legnagyobb nyomorban szenved, a közgyűlés kimondta, hogy segélyalapot létesít s az özvegynek vagy rokkantság esetén a végrehajtónak annyi hat koronát utalványoz ki az egyesület, ahány tagja van. Ez esetben tehát több mint ezer korona segély volna utalványozható. A tagok végrehajtás terhe mellett kötelezettenek ez alapra 30 koronát fizetni s azonnal minden elhalálkozás vagy rokkantság után 5 koronát. Ez az első lépés, amennyiben az államosítás nem sikerül, a nyugdíjintézet létesítéséhez. Elnök azután bejelentette, hogy a végrehajtási törvénytervezet még munka alatt van a kodifikációs osztályban s arra, hogy az az egyesület által tárgyalható legyen, egy *Budapesten összehívandó rendkívüli közgyűlés* lesz hivatva, a miniszter azonban megkereste az egyesületet, hogy minden konkrét panaszról vagy hiányról azonnal tegyen jelentést, hogy az felhasználható vagy esetleg pótolható legyen az új tervezetben. A miniszter leiratát a közgyűlés örömmel vette tudomásul. A közgyűlés továbbá elhatározta, hogy memorandumot intéz a pénzügyminiszterhez, hogy a végrehajtók ne a III. osztályu kereseti adókulcs szerint, hanem a IV. osztályu szerint, a hová az állami tisztviselők tartoznak, adóztassanak meg. Baig Mór indítványára kimondták, hogy a rendkívüli kiadások fedezésére alapot létesítenek és szükség esetén pótdíjat vetnek ki a tagokra. Végül elhatározták, hogy *Plósz* miniszternek üdvözlő sürgönyt küldenek s hogy a jövő évi közgyűlést *Temesvárott* tartják meg. Azután az elnök a közgyűlést bezárta. Délben a megjelentek családjaikkal bankettre gyűltek össze s Pünkösöd hétfőjén az EKE vezetésével kirándultak a Tordai-hasadékhoz s megtekintették az *Andrássy-havasokat*.

\* **Egy pohár víz miatt.** Nagy hasznát látta tegnap egy szerencsétlen iparos a nagyváradi katolikus legényegyletnek. A székelyföldről igyekezett *Schuszter D.* cipész családotól Budapestre, hogy ott keressen munkát. Mező-Keresztesen leszállott, hogy egy pohár vizet igyék s hogy, hogy nem de lemaradt, a vonaton hagyott családja pedig nélküle robogott tovább Budapestre. A kétségbeesett iparos mint utolsó szalmaszálhoz, a mező-keresztesi főszolgabíróhoz folyamodott, akinek eladta a vele történt balesetet, elpanaszolta, hogy a következő vonatra már nem érvényes a jegye, pénze nincs új jegyre s támogatást kért. A főszolgabíró nem segíthetett rajta másképp, minthogy tanácsolta, gyalogoljon be Nagyváradra s folyamodjon az itteni ipartestülethez. A szegény ember be is jött, felkereste az ipartestületet s itt ismét eladta nehéz helyzetét. Az ipartestület aztán úgy segített rajta, hogy egyik jólelkű tagja elvezette a katolikus legényegylet elnökéhez. A legényegylet elnökétől kapott aztán hamarjában annyi pénzt, a mennyivel még tegnap délben utána utazhatott a családja után. Most csak az a kérdés, mi csoda szaladgálásba fog kerülni, míg Budapesten, 700.000 ismeretlen ember közt rábukkan a családjára?

\* **Gyászrovat.** Résztvétel vettük a következő gyászjelentést, mely egy ismert biharmegyei család tagjának *Antalóczy Aladár*nak elhunytáról ad szomorú hírt: Alólirottak mély fájdalommal jelentik, hogy a szeretett jó gyermek, testvér, sógor, nagybátya és rokon *Antalóczy Antalóczy Aladár* nagybányai magy. kir. pénzügyi számtiszt folyó hó 19-én, este 10 órakor, életének 24-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. A megboldogult földi maradványai folyó hó 21-én, délután 4 órakor fogtak az Újváros, Ór-utca, 7-ik számú háznál, a róm. kath. vallás szertartása szerint beszenteltetni és az újvárosi központi temetőben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent miséldozat május hó 27-én délelőtt 9 órakor fog az újvárosi róm. kath. plébánia-templomban az

egek Urának bemutatni. Nagyvárad, 1902. május hó 20-án. Áldás és béke hamvaira! Özv. *Antalóczy Adolfné* szül. *Tichy Ilona* édes anyja. *Antalóczy Piroška* férj. *Jerzsák Istvánné*, *Antalóczy Sándor*, *Antalóczy Anna* férj. *Dessewffy Lászlóné* testvérei. *Jerzsák István*, *Dessewffy László* sógorai. *Antalóczy Sándorné* szül. *Eberhardt Lujza* sógoróje. *Jerzsák Pistuka*, *Antalóczy Sándorka*, *Antalóczy Olga*, *Dessewffy Laczika* unokaöccsei és hugai. — Özv. érendrédi és csokalyi *Fényes Lajosné*, szül. *vajnági és komlósi Komlóssy Eveline* úgy maga, mint gyermekei: *Lajos*, *Irén* és férje *mezőtelegyi Csanády Jenő* s gyermekei: *Irén*, *Margit*; *Olga* és férje *körösladányi Nadányi Gyula* s gyermekei: *Olga*, *Adrienne*, *Menyhért*, *Aladár*, *Helén*, *Antal*, *Alice*, *Eveline*, s testvérei *Erzsébet* özv. *Dravetzky Gyulané*, *Aurél*, *Róza* özv. *Orosz Béláné* s *Izabella* nevében a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatják a legjobb férj, forrón szeretett apa, nagyapa, após és testvéreik érendrédi és csokalyi *Fényes Lajosnak*, élete 52-ik évében, folyó hó 19-én, fél 11 órakor rövid szenvedés után történt elhunytát. A boldogult földi maradványa f. hó 21-én, d. e. 10 órakor fog az ev. ref. vallás szertartásai szerint a kis-kutatócai gyászháztól örök nyugalomra kísértetni. Nagyvárad, 1902. május 19-én. Béke és áldás poraira! — *Kis-Marja* városát nagy veszteség érte, főbírája, ifj. *Kolos Mihály* életének 57-ik évében e hó 18-án meghalt. Az elhunyt főbíró az egész város szeretetét s tiszteletét bírta. Halála nagy részvétet keltett, a város közönsége, valamint a közmivelődési egyesület, melynek évek óta elnöke volt, koszorút helyezett ravatalára. Temetése tegnap délután volt az egész város részvéte mellett. — Pünkösöd első napján délután helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett *Rózsavölgyi László* és neje *Komlósi Terézia* kis fiát *Rózsavölgyi Palikát*, kit négy hónapos korában ragadott el a halál szerető szülei karjaiból. — *Pontelli István* élete 52-ik évében, folyó hó 18-án délután 5 órakor elhunyt. Temetése 20-án délután 3 órakor volt a Kossuth-utca 17. számú gyászházból. Az elhunytat *Pontelli Lujza* férj. *Lausch Károlyné*, *Pontelli Mária* férj. *Zedleck Róbertné*, *Pontelli Magda*, *Pontelli Ilona* testvérek gyászolják.

\* **Tótfalusi-emlékünnepe.** Kegyeletteljes és nagyjelentőségű ünnepély folyt tegnap Kolozsvárott. Tótfalusi *Kiss Miklósnak*, a kétszáz év előtt elhunyt világhírű magyar könyvnyomtatónak siremlékét avatták fel nagy ünnepességgel, melyen képviselve volt a Magyar Történelmi Társulat, az Erdélyi Múzeum-egylet, a kolozsvári egyetem, az Erdélyi Irodalmi Társaság és jelen volt ezekre menő közönség. Az ünnepélyt a könyvnyomdászok éneke nyitotta meg, mely után *Ruzsicska Gyula* tartott nagyhatású beszédet. Azután megkoszorúzták a siremlékét a kolozsvári, fővárosi nyomdászegyletek és szakegyletek nevében. Rácz *Antal* *Tichy Akosnak* Tótfalusi emlékére írt versét szavalta el, *Herepei György* ev. ref. esperes megható imát mondott és a dalkör a Hymnust énekelte. Az új siremlék egyszerű, de igen impozáns. A siremlék létesítését tíz év előtt indítványozta *Gyalui Farkas* s annak létesítése körül *Ruzsicska Gyula*, *Ferenczy Zoltán* és *Gamács Zsigmond* fáradoztak.

\* **Rendőri hírek.** Tegnapelőtt éjjel 3 óra tájt *Sulyok Miklós* nagyváradi-velencei gazda tetten érte *Szilágyi János* nevű cselédjét, a mint a kamrát feltörve, oda behatolt. A jeles cseléd lezaratott. — Tegnap este 8 óra tájt a tűzérlektanya mögött levő szénáskertben a csavargók egy férfi hullát találtak. A hullát a helyszínén járt *Giraud* t. alkaptány a hullaházba vitette. A nyomozás során megállapították, hogy *Varga Imre* csatári illetőségű 52 éves napszámos az illető. Felboncolják a halál okának megállapítása végett. — Tegnap virradóra hajnali 3 óra tájt *Kovács Lajos* faczér ácssegédet, a mint a Csengeri-utca 157. sz. házba bemászott, elfogták és bekísérték. A rendőrségen kitűnt, hogy nevezett márczius

3-án a *Hegedüs*-féle házba mászott be és ott elrejtőzött a konyhába. Lezáratott. — Elmult éjszaka Szarvas-sor 89. sz. alatt lakó *Cseh Sándor* istállójából két lóra való szerszám eltűnt. A rendőrség nyomoz. — Találtatott két pár kulcs. Igazolt tulajdonosa átveheti *Mendelényi Béla* rendőrfogalmazónál.

\* **A Humbertné milliói.** Párisból írják: Minden jel arra vall, hogy a Humbert család egyik angol kikötőből Argentína felé vette útját. Franciaországnak Argentiniával nincs kicserélési szerződése és ha Humberték ott partra szállanak, egyelőre nem lesz bántódásuk. Leydet vizsgálóbíróknak oly adatok vannak birtokában, melyek szerint Humberték nagyobb összegű pénzzel szöktek meg. Különösen néhány nappal elutazásuk előtt egy biztosító-társaság jelentékeny összeget fizetett ki Humbertné Éva nevű leányának, a ki a napokban lett nagykorú. Hogy a Humberték háztartása mennyibe került, azt a legjobban bizonyítja az a tény, hogy a párisi Operában a legjobb páholyt bírta bérben, melyért évenként 70.000 frankot fizetett. Liszabonból táviratozzák: A lapok jelentése szerint ma a Braziliába menő Chili gőzöst megvizsgálták, mert azt hitték, hogy a hajón találják a Humbert-Crawford-ügy részeseit.

\* **Panasz a csürhejárásra.** Az újvárosi és külvárosi lakosok tömegesen aláírt kérvénnyel fordultak a városi tanácshoz aziránt, hogy a legelőre járó csürhét más uton hajtsák ki a városból. Eddig ugyanis a külvárosi köztemető melletti téren gyűltek egybe a reggel összekürtölt ló, szamar és sertés és a lóvásár időbejárata előtt elvonuló uton ment ki a legelőre. Ez az állapotok azután vásári napokon a vásárra jövők állatával összekeveredett s a nagy tolongás folytán különböző balesetek és nem egy károsodás fordult elő. Ennek megakadályozása végett kérik, hogy a csürhe elvonulására a lóvásártér háta megettü ut jelöltessék ki.

\* **A Rusz folyó kiáradt.** A Visó mellékfolyója, a Rusz vize, a folytonos esőzések és a rohamos hóolvadás következtében kiáradt. Havasmező község tegnap dél óta viz alatt áll. Az ár elsodorta a hidakat és a közlekedés csak gyalog, a hegyeken keresztül lehetséges. A nép között igen nagy az aggodalom. A rend fenntartása végett szaporították a csendőrséget. Az esőzés még egyre tart és így nagyobb szerencsétlenségektől lehet tartani. Ha az áradás az eddigi arányban növekszik, úgy az alföldet is veszély fenyegeti.

## IRODALOM.

**Magyar Remekírók.** A *Franklin-féle Magyar Remekírók* az által válnak igazán nemzeti művé, hogy *kizárólag* magyar klasszikusokat tartalmaznak. Azt a szép tervet, hogy az összes magyar remekírókat egy nagyszabású gyűjteménybe egyesítse, csak a Franklin-Társulat vihette keresztül, mivel ez a társulat szerezte meg kizárólagos tulajdonjogát azon remekírók műveinek is, melyeknek kiadási joga törvény szerint még fel nem szabadult. Tehát csakis a *Franklin-féle Magyar Remekírók* gyűjteményében találhatók fel az összes magyar klasszikusok; Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garay János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vajda János és Vörösmarty Mihály műveit más kiadó nem bocsájthatja közre — ezek nélkül pedig a magyar remekírók összkiadása el sem képzelhető. A *Magyar Remekírók* 3. koronás havi részletfizetés mellett megrendelhetők lapunk kiadóhivatala útján; e végből jelen számunkban foglalt hirdetés rendelőlapija kivágandó és aláírva beküldendő.

## MULATSÁG

### Az Otthon ünnepéje.

Pünkösöd hétfőjén délután lett megtartva a tisztviselők *Otthon* körének régen tervezett s a kedvezőtlen időjárás miatt több ízben elhalasztott ünnepéje, igen szép hölgyközönség jelenlétében. A szeszélyes májusi idő ezuttal sem kedvezett a nyári kerti helyiségek megnyitására, s a tagok valamint jelenlévő családjaik a termekbe voltak kénytelenek behuzódni s azt zsufozásig meg is töltötték. A kellemetlen idő dacára egész délután a legjobb kedélyhangulat uralkodott, mit nagyban emelt *Bura Károly* bandájának tüzes játéka, mely emelkedettette a különben is fesztelen családias hangulatot.

A hölgyeknek különösen megnyerte tetszését e barátságos házias jellegű összejevetel, s ugyancsak megígértették a kör elnökével és magyar vendégszeretetet és figyelmet tanúsító *Hendel Ottó* igazgatóval, ki ezuttal a házigazda szerepét töltötte be, hogy több ízben fognak hasonló összejevetelt rendezni, ami bizony örömmel lett megígérve és egyidejűleg el is határozva, hogy hasonló jellegű barátságos összejeveteleket legalább havonként egyszer fognak rendezni, emelve a kör színvonalát.

Vacsora után, mely egy kiszolgálás, mint elkészítés tekintetében a kör vendéglőjét, *Karne* Györgyöt dicséri, tánczra perdtült a fiatalok s a bájos hölgy-koszorú és pezsgő jókedvvel folyt a mulatság egész hajnalig. Jó ideig hallani lehetett még a hölgyek csevegését, a mint búcsuztak a házigazdától a legközelebbi viszontlátásig a jövő hónapban.

A jelen voltak közül a következőket sikerült összejegyezni:

**Hölgyek:** Dr. Ardeleán Jusztinné, Barry Józsefné, Benkő Ernőné, Bonetti Ferenczné, Beszedits Ilonka, Csikós Mariska, Hendel Ottóné, Hödl Károlyné, Hödl Romána, Király Viktorné, Király nővérek, Koltthay Gyözőné, Magyary Gyuláné, Magyary Erzsike, Nagy Ferenczné, Persz Adolfiné, Peizer Károlyné, Peizer Sárika, Sós Jenőné, Szalay Jánosné, Szalay Stefi, Szepesi Jánosné, Schöpflin Agostonné, Szokoly Irénke stb.

**Notabilitások:** Nagy Ferencz, Hendel Ottó, Persz Adolf, Szokoly Tamás, Szepesi János, Papp Miklós, Schöpflin Agoston, Jerzsák István, Koltthay Gyöző stb.

**A felső kereskedelmi iskola majálisa.** A jövő hónap 7-én a felső kereskedelmi iskola jótékonycélu hangversenyyel egybekötött juniális rendez a Püspöktúrdőben. A mulatság sikerének biztosítékát képezi a kitűnő tánczosokból alakult rendezőség, részben pedig a hangversenynek gazdag műsora, mely értékes számokból van összeállítva.

Az érdekes műsor a következő:

1. Elfrida. Arany Lászlótól. szavalja: *Ha ker* Andor középső oszt. tan.

2. A) Chopin: Berceuse. B) Vomácska József: Valse de concert. Előadja zongorán: *Schwarz* Juliska k. a.

3. A monológ ellen. Monológ Ábrányi Emil-től. Előadja: *Krizsán* Ferencz középső oszt. tanuló.

4. A) Hubay: Berceuse. B) Magyar dalok. Hegedűn előadja: *Fényes* Mártha k. a., zongorán kíséri: *Vomácska* József ur.

A jegyek arai: személy-jegy 2 kor., családijegy 4 kor., (3 személyre), diák-jegy 1 korona.

A mulatság este 7 órakor kezdődik.

**Tánczvizalom a v. velencei ev. ref. templom-alap javára.** A várad-velencei ev. ref. templom-alap javára 1902. évi június hó 1 én, Karger Sándor vendéglőjében zártkörű tánczvizalom lesz, mely hangversenyyel lesz egybekapcsolva, melynek műsora a következő:

Elnöki megnyitó. Tartja: *Szentgyörgyi* Ferencz elnök.

Vig szavalat. Előadja *Jámbor* Lajos.

Népdalok. Czimbalmon előadja: *Steier*

Róza k. a.

Göre Gábor kuplék. Előadja: *Füredi* József színművész ur.

Költemény. Arany Jánostól. Szavalja: *Gulyás* Lajos.

Monológ. Előadja: *Popovits* Etike k. a.

Monológ. Előadja: *Daka* Ilonka k. a.

Kuplék. Előadja: *Gulyás* Károly.

Belépti díj személyenként 1 kor., családijegy 2 kor.

## SZINHÁZ.

### HETI MŰSOR.

**Szerda:** Szép Heléna. (R. Réthy Laura vendégjátéka.)

**Csütörtök:** Szegény Jonathán (R. Réthy L. ura búcsufellépte.)

**R. Réthy Laura.** Hétfőn este kezdte meg négy estére terjedő vendégszereplését R. Réthy Laura asszony, a kiváló művész, a nagyváradi közönség kedvelt primadonnája, ki a fabódé barátságosan kedves színházi estét varázsolt most vissza.

Hétfőn este *Nániban* a czimszerepet, egyik legjobb népszínmű szerepét játszotta. A boldog viszontlátás örömkönyvtői köszönték meg azt a szíves fogadtatást, a melyben a közönség zugó tapsvihara megjelenésekor részessítette.

A *Nániban* igazi s tartalmas művészi alakítást láttunk. A szende, akaraterős sváb lánynak, Náninak hü, természetes képét mutatta be, bájos-ügyesen utánozta a sváb dialectust.

Szép és tiszta csengésű, nagy terjedelmű hangja valódi műélvezetet nyújtott. A magyar nótákat pedig oly érzéssel énekelte, amint még kevés népszínműénekesnőtől hallottuk.

Tegnap este mint koloratur és szubrett ujitotta fel sikereit a művész. A *Boszorkányvár* operetében énekelte Coraliet, amely nagyon szép, de nehéz szerep s játszotta Verust, ezt a kedves szubrett szerepet. Erdekes primadonna bravurnak nevezhető feladat ezt a két szerepet eljátszani s Réthy Laura nagy sikerrel tette meg ezt. A harmadik felvonás bortalát alig győzte ismételni; csodás ének-művészete pompásan érvényesült e dalban.

A történeli hőség kedvéért meg kell említenünk, hogy sok-sok tapsot kapott s felvonásokozkben sokszor hívták a kedves vendéget a lámpák elé.

Az előadásról is csak jót mondhatunk. *Székelly* Anna Marcsa szerepében csillogtatta szép hangját, *Pintér* (Andris) is nagyon szépen énekel, valamint dicséretet érdemel az énekar precíz éneke és a zenekar is.

(m. a.)

**R. Réthy Laura vendégjátéka.** R. Réthy Laura, a színház kiváló vendégművésznője ma este lép föl harmadszor. Nagyon érdekesnek ígérkezik a művész mai vendégjátéka. *Szép Heléna*-t játsza el R. Réthy Laura asszony egészen új, Offenbachot igazán megértő felfogásban. Kulinyi Mariska, Benkő Jolán, Szathmáry, Bognár, Bérczi, stb. játszának még a darabban. A közönség nagy érdeklődésének kielégítésére a színház igazgatósága még egy újabb estére megnyerte a művésznőt. R. Réthy Laura asszony tehát még csütörtökön is fellép, még pedig a *Szegény Jonathán*-

ban, Harrietet, egyik legjobb szerepét játssza, melyben el is búcsuzik a nagyváradi közönségtől.

## Szigligeti-Színház.

Folyószám 230.

Pótbérlés 31.

Ma, szerdán, 1902. május 21-én

### Szép Heléna.

Operette.

#### SZEMELYEK:

Páris, priamus király fia	—	Perényi József
Menelausz, Spárta királya	—	Béreczi Gyula
Heléna, a felesége	—	R. Réthy Laura
Agamemmon, királyok királya	—	Bognár János
Oresztesz, a fia	—	Kulinyi M.
Kalkász	—	Szathmáry Árpád
Akhillesz, a fiatalok királya	—	Pintér Imre
Clitemnestra	—	Benkő Jolán

**HELYARAK:** Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 frt 50 kr. Kórszék 1 frt 20 kr., Tálászék 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Kezdeté 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, május 22-én

### Szegény Jonathán.

Operett.

## TAVIRATOK.

### A Gotterhalte.

**Budapest, május 20.** (Saj. tud. táv.) A Gotterhalte-nak, a lovasjáték alkalmával történt eljátszása miatt erősen kikeltek az ellenzéki lapok, egyidejűleg kijelentve, hogy biztos forrásból vett értesüléseik szerint a Gotterhalte szabályain bizonyos módosítások történtek. Most — mint félhivatalosan jelentik — a fennálló szabályokon semmi módosítás sem történt. Ő Felsége a nemzeti kegyelet iránti figyelemből rendelte le a Gotterhaltet s a karusselhez későbbben jött és korábban csak azért távozott, hogy ne zavarja az előadást.

### Delegáció.

— Dániel indítványát elfogadták. —

**Budapest, május 20.** (Saj. tud. táv.) A magyar delegáció mai teljes ülésén elnök bejelentette Szapáry grótnak úgy az alelnökségről mint a tagságról betegsége miatti lemondását. A lemondást miután tudomásul vették, Eszterházy Mihály hivatott meg póttagul.

Dániel a delegáció nyilvános tárgyalásaira tett indítványát elfogadásra ajánlja.

Holló Lajos kívánja, hogy az ülésekre is beengedjék.

Rakovszky támogatja Holló indítványát, amíg Szentiványi csak a gyorsírók jelenlételének engedélyezését kéri.

Klobusiczky és Keglevich az ülések zárt volta mellett emelnek szót. Dániel indítványát elfogadták, mely azonnal életbe

lép, míg a pótindítványok leszavaztattak.

### A spanyol király.

**Madrid, május 20.** A király tegnap lóháton szemlét tartott a haditengerészeti és katonai iskolák tanulói és a madridi helyőrség csapatai fölött. A király, a ki az idegen fejedelmi személyek társaságában jelent meg a szemlén, lelkes óvációkban részesült. A szemle után a király orrvérzést kapott, a mit az utolsó napok hőségének tulajdonítanak. Este a királyi palotában nagy estély volt. (M. T. I.)

### A szobranje ülése.

**Szófia, máj. 20.** A szobranje mai ülésén a felirati vita során Danev miniszterelnök kijelentette, hogy mivel a kormány programjának megvalósítása a mostani pártviszonyok között az ellenzékétől függ, a kormánynak programja legfontosabb pontjaira kell szorítkoznia. (M. T. I.)

### Az oroszországi merénylet.

**Vilna, május 20.** Az az ember, a ki Wahl kormányzó ellen merényletet követett el, azt mondja, hogy kispolgár a kovnoi kormányzóságból. (M. T. I.)

### Egyházkongresszusi képviselő.

**Karlócza, május 29.** Dr. Szekulics Lázár tartománygyűlési képviselőt és a metropolita titkárát ma itt 262 szavazattal a szerb nemzeti egyházkongresszus tagjává választották. Radikális ellenjelöltje 108 szavazatot kapott. (M. T. I.)

### Meghiusult szerb kabinetalakítás.

**Belgrád, május 20.** Pasic kabinetalakítása az utolsó pillanatban meghiusult, különösen amikor Nikolics Andra, a Párisból hazahívott követ nem akarta elvállalni a külügyi tárczát. Ennek következtében a király újra Vuics Mihály drt. bizta meg a kabinet megalakításával. Az új Vuics-kabinet következőképpen alakult meg: elnökség és külügy- Vuics Mihály dr., pénzügy- Popovics Miksa dr., aki nemrég kilépett a kabinetből, közoktatásügye Sztamenkovics Dragutin, aki eddig igazságügyminiszter volt, igazság- Nincsic Aron, kereskedelemügy- Nikolics Gyoka dr. Antonics hadügyminiszter, Stefanovics Nikola belügyminiszter és Vélimirovics Péter közmunkaügyi miniszter megtartják tárczájukat. A kabinet négy radikális, három haladóparti és egy semleges tagból áll. (M. T. I.)

### Örmények dolga Anatóliában.

**Konstantinápoly, május 19.** Az Agence de Constantinople jelenti: Az a külföldi sajtóban terjesztett hír, hogy Anatóliában rosszul bántanak az örményekkel, a portához onnan érkezett hiteles jelentések szerint teljesen valószínű. (M. T. I.)

### A venezuelai zavarok.

**New-York, május 19.** Trinidadból jelenti egy távirat 17-iki kelettel, hogy a venezuelai kormánycsapatok délután fogják bombázni Carupanót. A Gaselle német ezirkálóhajó az egyetlen ott időző idegen hadihajó. Ugy a francia, mint a német lakosokat ez fogja oltalmába venni. (M. T. I.)

### Szláv és olasz diákok tusája.

**Bécs, május 20.** Tegnap este az utcán körülbelül száz délszláv és olasz diák között verekedésre került a dolog, a melyben egy diák könnyű sérülést szenvedett. A rendőrség közbelépett, szétzavarta a verekedőket és egy embert letartóztatott. Ejjékor egy kávéházban megint dulakodás támadt délszláv és olasz diák között. Ez alkalommal három diák szenvedett könnyű sérülést. A rendőrség itt is hamarosan helyreállította a rendet.

### A búr béke.

**Köln, május 20.** A Kölnische Zeitung jelenti Londonból, hogy az európai búr körökből terjesztett híreknek, hogy a béke ismét veszélyeztetve volna, nem kell hitelt adni. Már néhány nap mulva a tárgyalásokból kifolyólag határozott és kedvező eredmény várható. (M. T. I.)

### Bányamunkások kongresszusa.

**Dusseldorf, május 20.** A XIII. nemzeti bányamunkás-kongresszus ma kezdte meg tanácskozásait. Németországból mintegy ötven, Angliából 40-nél több megbízott volt jelen. Képviselve voltak továbbá Magyarország, Ausztria, Belgium és Franciaország bányamunkásai. Miután Pickart, az angol parlament tagja a gyűlést üdvözölte és a tisztikar megalakult, a kongresszus jövő keddre halasztotta a tanácskozás folytatását. (M. T. I.)

### Olasz- és Törökország.

**Róma, május 20.** A lapok jelentése szerint a szultánnak egy irádéja elismeri az olasz kormány jogát a szent városokban lakó olasz polgárok kizárólagos oltalmazására. (M. T. I.)

### A kínai lázadás.

**Peking, május 19.** A kormány ma értesítette a követeket, hogy a lázadást elnyomták és a mozgalom vezetőit és másodrendű vezetőinek legnagyobb részét elfogták. (M. T. I.)

## NYILTTER.

### A Szent László nyomda részvénytársaság

1902. évi június hó 5-én, délelőtt 11 órakor a nagyváradi kath. kör helyiségében tartja

### évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket tisztelettel hívja meg.

Nagyvárad, 1902. május 20.

### Az igazgatóság.

#### A közgyűlés tárgyai:

1. Az 1901. év zárszámadásainak bemutatása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentései.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság megbízatásának lejártával szükségessé vált tisztújítás.



Salgótarjáni	---	---
Wagon-kölcsön	---	---
<b>Határítók</b>		
Budapest, május 20.		
Buza októberre	---	8.01
Buza áprilisra	---	8.98
Tengeri	---	5.16
Rozs okt.	---	6.53
Zab ápr.	---	6.---
Káposzta, repcesz, aug.	---	9.6

## Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 20-án.

Magyar aranyjárdék 4%	---	120.50
Magyar koronajárdék	---	97.90
Magyar vasúti kölcson aranyban 4,75%	---	119.80
Magyar vasúti kölcson ezüstben 2,75%	---	100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	---	119.80
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	---	98.---
Italmérségi jog megváltási kötvény	---	100.50
Horvát-szlavónföldterhermentesítési kötvény	---	97.50
Magyar nyeresémeny-sorozatjegy-kölcsön	---	202.---
Tiszszabályozás szept. sorjegyek kölcson	---	161.50
Osztrák járadékpapírban	---	101.50
Osztrák járadék ezüstben	---	101.50
Osztrák járadék aranyban	---	120.50
Osztrák korona járadék	---	99.40
Osztrák államsorsjegyek	---	152.75
Osztrák magyar bank részvény	---	16.---
Magyar hitelbankrészvény	---	705.50
Osztrák hitelintézet részvény	---	685.50
Parisi vista	---	---

90 frankos arany (Napoleon)	---	19.06
100 frankos arany (Napoleon)	---	---
London vista	---	28.47
30 márkás arany	---	---

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

## Megóvás végett

a nyári idényre szörme-  
árut, valamint szőnyege-  
ket, függönyöket, ruha-  
neműeket kezeség mel-  
lett elvállalok

AUSLÄNDER S.

Telefonszám 344.

658—1902. számhoz.

## Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen-  
nel közhiré teszi, hogy a nagyvárad kir. tör-  
vényszéknek 1902. évi 8272. számú végzésével  
Dr. Stokker József ügyvéd által képviselt Vb.  
Mertz Nándor csődügyében leltározott 4675 kb.  
38 fill.-re becsült ingóságokra a nagyvárad-vá-  
rosi kir. járásbíró 1902. VI. 1168. számú  
végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak  
Nagyváradon, Nagykörös-utca 718. számú ház-  
ban és üzlethelyiségben leendő megtartására  
határidőül 1902. évi május hó 23 és következő  
napjának délután 2 órája tűzetik ki, mikor  
a bíróság lefoglalt butorok, fűszerárak, pénz-  
szekrény, borok, üzleti berendezés s egyéb ingó-  
ságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés  
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog-  
nak adatni.

A törvényes határidő hirdetésnek a bi-  
róság tábláján kifüggesztését követő naptól  
számítatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi május hó 16.  
napján.

Csathó Jenő,

kir. bir. végrehajtó.

191.

## Uj üzlet! Szabó Testvérek Uj üzlet!

rőfös és női divatruháza,

Nagyvárad, Zöldfa-utca, a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.

Raktáron tartunk legújabb divatu selyem, batiszt, Lyberti selyem és kreton *ingblousokat*, valamint  
legújabb napernyők, delainek, szövetek, francia selyem batisztok és ruhaselymek. — Nagy választék Chiffon és  
vaszonárakban. *Bélésárak nagy raktára.* — Üzletünket a legszolidabb alapon vezetjük.

Női ruhák mérték után megrendelhetők.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyunk

teljes tisztelettel

Szabó Testvérek.

Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett

Franklin Társulat kiadása

## MAGYAR REMEKIRÓK

A magyar irodalom főbb művei.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKIRÓK gyűjtemé-  
nyében található a magyar klasszikusok összességét,  
mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely,  
Garai János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörös-  
marty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin  
Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más  
kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar író látja el bevezető méltá-  
tással és életrajzzal.

## KEDVEZMÉNY

A MAGYAR REMEKIRÓK  
MEGREDELŐINEK.

Shakspere, Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen,  
méltó kiegészítője a Magyar Remekírók-nak

Shakspere összes színműveinek új 6  
kötetes kiadását, melynek bolti ára,  
a Magyar Remekírók-éval azonos dí-  
szes kötésben, 30 korona, a Magyar  
Remekírók megrendelői 20 koronáért  
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) már meg-  
jelent; félévenként jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színművel  
együtt 4 koronás) havi részletfizetés mellett rendelhetők meg  
a Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően ki-  
töltve beküldendő a „TISZÁNTUL” kiadóhivatalához.

Ezekon kívül benn lesznek a MAGYAR REMEKIRÓK  
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Cso-  
konai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály,  
Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F., Kis-  
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos,  
Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky  
Gyula, Széchenyi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Népies  
Lyra, Népbállaadák, Kuruczoköltészet.

## RENDELO-LAP.

A «TISZÁNTUL» kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai Test-  
vérek Irodalmi Intézet Részvénytárs.-tól Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

- a) A «Magyar Remekírók» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő sorozat-  
ként 20 korona utánvétellel.  
b) A «Magyar Remekírók» és Shakspere műveit 240 koronáért, fize-  
tendő sorozatként 20 korona utánvétellel.  
c) A «Magyar Remekírók» és Shakspere műveit 240 koronáért, fize-  
tendő 4 koronás havi részletekben.  
d) A «Magyar Remekírók» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő  
3 koronás havi részletekben.

A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenként jelenik meg egy-egy 5 kö-  
tetes sorozat.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek  
Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mind-  
addig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása  
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s le  
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll, a portóköltéség hozzászámítása  
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részlet-  
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. A vételár  
első részlete az első szállításkor utánvétetik.

Lakás és kelet:

Név és állás:

Olvasható aláírást kérünk.

A magy. kir. szab.  
**Osztálysorsjáték főelárusítója**  
 a **Biharmegyei Takarékpénztár**

ajánl sor-jegyket a **X. sorsjáték**

**I-ső osztályához**

eredeti áron.

**Sorsjegyeink kaphatók:**

a **Biharmegyei Takarékpénztár** üzlet-  
 helyiségében Kossuth-utca, 19/20.

**Lukács Mór** tőzsdejében Bémer-tér

**Rosenblüh Béla** Nagypiacz-tér

**K. Frankl Mari** Szt. László tér

**Steier Jakab** Szt. László tér

A nyereményeket **azonnal** kész-  
 pénzben fizeljük. 158

Huzás már május hó 22-én.

# HOFFER BERTALAN

paplan és matrác különlegességek gyártása  
**NAGYVÁRAD, Fő-utca. (Bazár-épület).**

## Milyen csalódás

éri azokat, kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a sa-  
 ját műhelyükben, pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnek a valódi, kinttő

## PAPLANOK!

Ez a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit a vevő, sajnos, csak a saját kárán  
 tud meg, de már későn.

Ruge paplan. . . . . 1 frt 60 kr. | Kasmier paplan . . . . . 2 frt 40 kr. | Gloria paplan . . . . . 3 frt 25 k  
 Jobb . . . . . 1 > 80 > | Jobb . . . . . 3 > 60 > | Atlasz v. selyem paplan 6 > — >  
 Gratióz, kelengye-paplan, atlasz . . . . . 10 frt. | Valódi gyapju kasmir . . . . . 10 frt.

Paplan-áthuzás jutányosan elvállaltatik.

Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat

Tisztelettel **HOFFER BERTALAN** Fő-utca, (Bazár-épület).

## Értesítés.

Van szerencsém a közönség szives  
 tudomására hozni, miszerint hosszú éve-  
 ken a **férfi ruha szabászat** legelő-  
 kelőbb ízlését gyakorolva, szabó üzlete-  
 met **Olaszi, Fő-utca Széchenyi szál-**  
**lodába helyeztem át**, hol a legfínó-  
 mabb angol és francia szövetekből  
 elegáns és a legmagasabb kivánalmak-  
 nak megfelelő

## férfi öltönyöket és felöltőket

jutányos áron készítek.

Amidőn a nagyérdemű közönség  
 nagybecsű bizalmáért esedezem, a lelki-  
 ismeretes, pontos és jutányos kiszolgá-  
 lást előre biztosítva, pártfogást kér

tisztelettel

**Tauth József,**

183

férfi szabó.

## A legújabb

# női felöltők

és remek szép tavaszi ruhakelmék

már megérkeztek

## SPITZER TESTVÉREK divatáru-házába,

melyek meglepő olcsó árai és remek szép minőségükért

általános feltűnést keltenek.

## Kivételes olcsóság!

Elegáns legújabb tavaszi ruha — — — 2 forin  
 Divatos finom fekete ruha — — — 3 forin  
 Tavaszi legújabb angol ruha — — — 4 forin

Finom Mohair női ruhára 1 frt.	Finom Luster női ruhára 1 frt 20 kr.	Finom camgarn női ruhára 1 frt 50 kr.	Selyem kelme menyasszonyinak 75 kr.	Fekete legfinomabb divatkelmék 1 frt 20 kr.
Kitünő jó kartonok 20 kr.	Finom angol mosó kelmék 35 kr.	<b>Női felöltők</b>		Blous selymek 1 frt 20 kr.
<b>Remek napernyők</b> 2-5 frt.	Remek szép <b>tavaszi kabátok</b> Legfin. tavaszi kabátok (selyem bélés) Elegáns divatos tavaszi <b>gallérok</b> Igen csinos leányka <b>kabátka</b> Legújabb <b>női paletot</b>	Legújabb női blous 1 frt 20 kr.	5, 6, 8 frt 10, 12, 15 frt 6, 8, 10 frt 5, 6, 7 frt 10, 12, 16 frt	<b>Hölgy- esernyők</b> legújabb 2 frt.
Hölgy vászon női ingekre 6 frt.	Hölgy-sifion női fehérneműre 6 frt.	<b>Szőnyegek</b> 20 krtól 2 frt.	Agyterítők 2 frt.	Uri-sifion ingekre 9 frt 50 kr.
Magyar vászon lepedőkre 5 frt.	Magyar sifion ágyneműre 7 frt.	<b>Paplanok</b> 1.60 2.50 3 frt.	Uri-vászon lábravalóra 8 frt.	Uri-íngék legjobb minőségű 1 frt 60 kr.

## Menyasszonyi kelengye

legkedvezőbb bevásárlási  
 helye. Teljes kelengye már  
 100 forinttól kezdve a leg-  
 finomabbig.

## Törlesztéses kölcsönt

5%

## Vidéki bérházakra, földbirtokra

szerezek minden előleg nélkül még ab-  
 ban az esetben is, ha magasabb kamatu  
 kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

**Sárkány József,**

68. Budapest, Váci-körút 21. szám.

## Fő-üzlet: **HÁASZ MANÓ** női divatáruháza, Nagyvárad. Fiók-üzlet: **Amerikai áruház.**

Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott  
 és tekintettel a mindenki által ismert **óriási forgalomra**, abban a helyzetben  
**tavaszi újdonságaimra** vagyok, hogy határozottan **olcsóbban adhatok, mint bárki.**

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10<sup>0</sup> frt. bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,  
 saját műtermemben (Zöldfa-utca 29. sz.) készült 60 cm. magas életnagyságu fényképet kapnak teljesen ingyen,  
 csupán a papírkéretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Maga ez életnagyságu fénykép a világ egy műintézetében sem sze-  
 rezhető be olcsóbban, mint 10 forintért.

☒  
ALKALMI VÉTEL.

## ≡ Figyelem! ≡

Flegman Ármin áruháza

Nagyvárad, Bémer-tér, értesíti a n. é. közönséget, hogy tulhalmozott raktára miatt **színes selymeket, napernyőket és selyem blousokat** mélyen reducált árban kiárúsít. Mindenki saját érdeke e tényről meggyőződést szerezni. — Minden más raktáron levő cikkek nevezetesen gyönyörű francia batistok, a legújabb fekete és színes ruhakelmék, különlegességek batist-blousok és divatövekben, valamint női fehérnemű, vászon- és asztalneműek ösmert »szolid szabott árakban« kaphatók.

Hatóságilag engedélyezett

# Nagy Végeledás

üzlet felosztás végett

**Kárpáti Miklós** divatáruházában

Nagyváradon, Zöldfa-utcza.

**Teljes végeledásra kerül az egész raktár.**

Ruha kelmék, Ruhaselymek, Kartonok, Selyembatistok, Himzett batistok, Vásznak, Asztalneműek, Kanavászok, Ágyhuzatok, Fügönyök, Ágyterítők, Szőnyegek, Napernyők, Esőernyők, Női és Uri kész fehérneműek, az összes rövidáru cikkek és még

Több ezer finom divatos cikkek.

## ≡ A KI AKAR ≡

legújabb divatu női ruhaszöveteket, delain, karton, vászon, chiffon és mindennemű női divatáru cikket

**olcsón és jól vásárolni,**

az látogassa meg az »Amerikai áruházat« FŐ-UTCZA, BAZÁR- (SZINHÁZI)-ÉPÜLET — minden vevő a ki 10 forintért (habár részletekben is) vásárol, egy

≡ **életnagyságu fénykép** ≡

nagyobbitást papir kerettel ellátva 1 forint 50 krajczárért kap.